

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

Учватова Павла Сергеевича «Исторический опыт советской модернизации исполнительной власти автономных республик РСФСР в 1937 – 1991 гг. (на примере Советов Министров Марийской, Мордовской и Чувашской АССР)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Диссертационное исследование Учватова П.С. посвящено актуальной и интересной с научной точки зрения теме – истории советской государственности и механизма работы советского государственного аппарата, разработка которой имеет, в том числе, практическое значение для современной России. При этом нужно признать, что функционирование общественно-политической системы автономных республик РСФСР, к которому обращается соискатель, все еще недостаточно изучено, и в этой сфере остаются научные пробелы.

Рецензируемый автореферат дает вполне полное представление об авторской концепции, основных суждениях и полученных в диссертации результатах. Предельно четко и ясно в нем определены актуальность темы, цель, задачи, научная новизна, объект и предмет исследования. Положения, выносимые на защиту, обоснованы и полностью соответствуют поставленным исследовательским задачам.

Структурно научная работа состоит из 4-х глав, которые включают 15 тематических параграфов. Опираясь на современные научно-методологические концепции и методы исследования, Учватов П.С. предложил оригинальный подход к изучению исполнительно-распорядительных органов автономий Советской России, который осуществлен им на примере Советов Министров трех республик Поволжья – Марийской, Мордовской и Чувашской АССР. Рассматривая советскую модернизацию как длительный процесс, он всесторонне исследовал её влияние на деятельность этих органов власти, их кадровый состав, условия работы чиновников на каждом из выделенных исторических периодов. Большой интерес вызывают разделы, в которых рассмотрена специфика выстраивания коммуникации между правительствами республик и гражданами, а также выявлены проблемы, существовавшие в данной сфере. Выводы, к которым пришел диссертант по итогам проведенного исследования, не вызывают возражений, логичны и самостоятельны.

Автореферат показывает, что Учватов П.С. ответственно подошел к изучению темы, систематизировав широкий пласт исторических источников, включающих неопубликованные материалы из 32 фондов различных архивов, нормативно-правовые акты и иные опубликованные документы, статистические сборники, материалы советской периодической печати, мемуары советских и партийных работников и т. д. Стоит отметить и тот факт, что часть использованных документов, извлеченных из региональных архивов, впервые введена в научный оборот.

К числу достоинств диссертации, несомненно, можно отнести тщательное изучение опубликованных ранее научных трудов. Приведенный в автореферате анализ историографии показывает глубокие знания соискателя в своей теме. Нельзя также не согласиться с выводом автора о том, что несмотря на большое число различных публикаций, в историографии, как правило, лишь поверхностно затрагиваются отдельные стороны работы Советов Министров автономных республик. Отсутствие комплексных трудов, написанных на материалах нескольких регионов, подчеркивает научную новизну диссертации.

Результаты проведенного исследования прошли апробацию на научно-практических конференциях международного и всероссийского уровней, а также в 47 публикациях автора общим объемом 71,95 п. л.

Вместе с тем хотелось бы сделать следующее замечание. Хотя автором и проведена большая работа по изучению неопубликованных документов, в основном он опирается на материалы региональных архивов Марийской, Мордовской и Чувашской республик. На наш взгляд, более активное обращение к документам центральных архивов (Государственного архива Российской Федерации, Российского государственного архива социально-политической истории и др.) обогатило бы исследование, позволив глубже раскрыть вопросы взаимодействия республиканских исполнительных органов с властными структурами союзного и федерального уровней.

Данное замечание не влияет на общую положительную оценку диссертационного исследования, которое по совокупности достигнутых результатов вносит значительный вклад в современную историческую науку, отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», а его автор, Учватов Павел Сергеевич, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор исторических наук, доцент,
профессор кафедры отечественной
и зарубежной истории и методики
обучения ФГБОУ ВО «Мордовский
государственный педагогический
университет имени М. Е. Евсеевьева»

Т. Д. Надькин

22.03.2024

Автор отзыва: Надькин Тимофей Дмитриевич, доктор исторических наук, доцент
Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Мордовский государственный педагогический университет имени
М. Е. Евсеевьева»

Должность: Профессор кафедры отечественной и зарубежной истории и методики обучения
Почтовый адрес: 430007, Республика Мордовия, г. Саранск, ул. Студенческая, д. 11А

Тел.: (8342) 33-93-42

E-mail: ntd2006@yandex.ru

